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Letní ponor
Následující soupis uvádí objekty vzdáleného vesmíru, které jsou z našich zeměpisných šířek (tj. České republiky) snadno viditelné v malých dalekohledech v letních měsících od června do září. Až na výjimky se přitom nehodí pro přístroje s velkým zvětšením a malým zorným polem. V prvním řádku je uveden název objektu, označení, se kterým se nejčastěji setkáte v astronomických mapách, typ objektu, souhvězdí, ve kterém se nachází, a nápadnost (*** = velmi nápadný útvar zřetelný i za průměrných pozorovacích podmínek, * = objekt, který při troše nepozornosti snadno přehlédnete). Na dalších řádcích je uveden krátký popis celkového vzhledu.
Zubenelgenubi / alfa Librae / dvojhvězda / Váhy / *
Už v divadelním kukátku je patrné, že hvězdu Zubenelgenubi doprovází ve vzdálenosti necelých čtyř úhlových minut pětkrát slabší průvodce. I přes značnou úhlovou vzdálenost obou složek se pravděpodobně jedná o fyzickou dvojhvězdu.
 
 

Hvězdokupa v Herkulovi / M 13 / kulová hvězdokupa / Herkules / **
Hvězdokupa na okraji Herkulova „těla“ se jeví jako kruhová skvrnka o průměru čtvrt stupně. Patrná bývá i bez dalekohledu, v přístrojích o průměru objektivu alespoň 20 cm můžete zahlédnout jednotlivé hvězdy.

 

Rasalgethi / alfa Herculis / dvojhvězda / Herkules / **
Výrazně naoranžovělou hvězdu Rasalgethi doprovází ve vzdálenosti 5 úhlových vteřin průvodce s modrozeleným odstínem. Jasnost nápadnější hvězdy s odstupem týdnů až měsíců kolísá s amplitudou jedna magnituda.
 


IC 4665 / otevřená hvězdokupa / Hadonoš / ***
Při pohledu pouhýma očima se jeví jako světlá skvrnka poblíž hvězdy označované beta Ophiuchi. V malém dalekohledu se rozpadne na řídkou skupinu dvou desítek hvězd.

 

M 6, M 7 / otevřené hvězdokupy / Štír / ***
M 6 tvoří skupina několika hvězd poskládaná do oblasti o průměru méně než jeden úhlový stupeň. M 7 je velmi podobná. Spolu s dvojitou hvězdokupou v Perseovi, Velkou mlhovinou v Orionu, Jesličkami, Lagunou a galaxií v Andromedě patří mezi několik málo objektů známých už ve starověku.

 

Laguna / M 8 / mlhovina / Střelec / ***
Je patrná i bez dalekohledu v podobě světlé, vodorovně oválné skvrnky. Při pohledu dalekohledem si nejdříve všimnete drobné hvězdokupy, kolem které se rozkládá světlá mlhovina (právě ta se označuje jako Laguna). Objekt je vhodný i pro větší dalekohledy a větší zvětšení.

Epsilon Lyrae / vícehvězda / Lyra / **
Už v divadelním kukátku je patrné, že ji tvoří dvě hvězdy ve vzdálenosti 3,5 úhlové minuty. Ve větším zvětšení se každá z nich rozpadne na další dvě hvězdy – čtveřice dohromady tvoří tzv. hierarchický systém v uspořádání „2+2“.

 

Oblak ve Štítu / seskupení hvězd / Štít / **
Zjasnění Mléčné dráhy s četnými tmavými zálivy, které se stěží vejde do zorného pole triedru. Součástí je otevřená hvězdokupa M 11, na niž se lze podívat větším dalekohledem s větším zvětšením.



Prstencová mlhovina / M 57 / planetární mlhovina / Lyra / *
I když patří mezi nejjasnější planetární mlhoviny, je natolik úhlově malá, že k jejímu odlišení od hvězd potřebujete alespoň středně veliký dalekohled s větším zvětšením.



Ramínko na šaty / Cr 399 / seskupení hvězd / Lištička / ***
Náhodná skupina hvězd je nápadná především tvarem připomínajícím ramínko na šaty. Je patrná i bez dalekohledu, snadno se sleduje třeba v triedru.




Albireo / beta Cygni / dvojhvězda / Labuť / **
Jako dvojhvězdu ji zahlédnete již v triedru upevněném na stativu, i když vhodnější bude větší přístroj a větší zvětšení. Patří mezi dvojhvězdy s nápadným barevným kontrastem: jasnější hvězda je žlutobílá, slabší s modrým odstínem.



Činka / M 27 / planetární mlhovina / Lištička / *
Drobná mlhavá skvrna o úhlovém průměru kolem desetiny stupně. I když je jednou z nejnápadnějších planetárních mlhovin, v záplavě jiných hvězd je lehce přehlédnutelná. S úspěchem lze použít větší zvětšení.



Algedi a Dabih / alfa Capricornii, beta Capricornii / vícehvězdy / Kozoroh / **
Úhlová vzdálenost optické dvojhvězdy Algedi (alfa Cap) je pouhých šest minut, tedy rozlišitelná i pouhýma očima. Dabih (beta Cap) se už v divadelním kukátku rozpadne na nažloutlou hvězdu s bílým průvodcem. V tomto případě se jedná o fyzickou dvojhvězdu.


M 15 / kulová hvězdokupa / Pegas / **
Hvězdokupu najdete čtyři stupně západně od hvězdy Enif (epsilon Pegasi), v malém dalekohledu má podobu rozostřené hvězdy.
